

Дискурсы популизма и их преломление в современном политическом процессе

Популизм представляет собой неоднородное и противоречивое явление, включающее в себя широкую совокупность «правых», «левых», а также «ни правых, ни левых» движений. Популистские тенденции являются реакцией на целый ряд кризисов, вызовов и угроз, характерных как для европейского социально-политического развития, так и для мирового развития в целом. К этим рискам и вызовам можно отнести кризис представительной демократии, выражающийся в отчуждении гражданского общества от элит, миграционный кризис, кризис национального государства, кризис социального государства, проявляющийся в росте бедности и социального неравенства и т.д.

Исследователи сходятся в определении «негативной повестки» политического дискурса популистов, отмечая, что популистский дискурс выстраивается как феномен антисистемной политики, носящей контр-элитный характер. Популизм претендует на альтернативу существующим элитам, текущему истеблишменту. Вместе с тем, когда речь заходит о выявлении «позитивной» программы популистов, то возникают значительные противоречия и расхождения. Акценты могут делаться на евроскептицизме, национализме, регионализме и даже на экологизме.

Среди черт популизма выделяют его персоналистский, лидерский характер, альтернативность традиционным политическим партиям, а также классическим «правым» и «левым» идеологиям, хотя в тоже время принято выделять правопопулистов и левопопулистов. Возникает парадоксальная ситуация одновременного существования многих популизмов, старого и

нового популизма, которые могут вступать в конфронтацию друг с другом. Общим местом значительного количества разновидностей популистского дискурса является апелляция к воле народа как суверена, к народной воле как источника суверенитета, что выражается в поддержке идей прямой демократии.